Grupo A

a) En qué consiste la dispersion de la luz? Explicar la dispersion de la luz a través de un prisma. Deducir que

luz del espectro visible se desvia mas.

b) Explicar el funcionamiento de una lupa asi como del espejo retrovisor de un automoévil, realizando los

esquemas graficos correspondientes.

a)

Es la descomposicidn de la luz blanca en todos los colores que la forman, es decir, la separacién de las
ondas de distinta frecuencia al atravesar un material, lo que da lugar al espectro visible. Esto ocurre
porque la velocidad de la luz, que en el vacio es constante (en el aire es practicamente la misma),
cuando pasa a otros medios como el agua o el vidrio, varia segun el color, siendo menor cuanto menor
es la longitud de onda del color correspondiente.

Como v=Af yfescaracteristica para cada radiacion, y n = c/v.

Cuanto menor sea v, mayor serd n (indice de refraccidn)

Asi, la radiacién aiil tiene menor longitud de onda que la radiacién roja por lo que su velocidad es
menor en estos medios y su indice de refracciéon es mayor, y como n es una medida de la desviacién de
la luz cuando pasa de un medio a otro, se desviard mas la radiacidn ail, y la que menos se desviara

serd la roja.
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2. Un rayo de luz amarilla emitido por una l[dmpara de sodio, tiene una longitud de onda en el vacio de 589
nm. Determinar: a) Su velocidad de propagacion y su longitud de onda en el interior de una fibra de cuarzo,
cuyo indice de refraccion es n = 1,458. b) El angulo de incidencia minimo para el rayo de luz que,

propagdndose por el interior de la fibra de cuarzo, encuentra la superficie de discontinuidad entre el cuarzo
y el aire y experimenta reflexién total. Datos: Velocidad de la luz en el vacio: ¢ = 3-108 m.s!
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3. Una lente esférica delgada biconvexa, cuyas caras tienen radios iguales a 5 cm y el indice de refraccién es
n = 1,5, forma de un objeto real una imagen también real reducida a la mitad. Determinar: a) La potencia
y la distancia focal de la lente b) Las posiciones del objeto y de la imagen c) Si esta lente se utiliza como
lupa, calcular el aumento de la lupa cuando un ojo normal observa el objeto a través de ella. d) Efectuar
las construcciones geométricas del problema. Dato: Distancia minima de vision para el ojo: d = 25 cm.
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4. Una lente forma de un objeto, una imagen real, invertida y de mitad del tamafio del objeto. Si la lente se
mueve 4 cm, la imagen que se obtiene es también real, invertida pero de doble tamafio que el objeto.
a) Describir la naturaleza de la lente. b) Calcular las distancias del objeto a la lente en los dos casos vy las

respectivas distancias imagen c) Hallar la distancia focal de la lente d) Efectuar las construcciones
geomeétricas correspondientes.
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Grupo B

1. a) Explicar el funcionamiento del microscopio y hacer una representacién grafica del mismo.
b) ¢Qué es la reflexidn total? ¢Y el dngulo critico o limite? Realiza el esquema correspondiente

Reflexidon total: cuando un rayo de luz pasa de un medio con un indice de refraccién mayor (mas
refingente) a otro de indice de refraccién menor, se puede producir el fenédmeno de la reflexion total.
Este fendmeno ocurre a partir de un angulo de incidencia determinado, llamado angulo critico o
angulo limite, y el rayo refractado deja de serlo y la luz sélo se refleja.
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2. Se tiene un prisma rectangular de vidrio de indice de refraccién 1,48. Del centro de su
cara A se emite un rayo que forma un angulo o con el eje vertical del prisma, como C
muestra la figura. La anchura del prisma es de 20 cm y la altura de 30 cm. a) Si el medio
exterior es aire, écual es el maximo valor de a para que el rayo no salga por la cara B?
Justifica la respuesta. b) Si el medio exterior es agua, écual es el maximo valor de a para
que el rayo no salga por la cara B? Para este valor de a, ¢cudl es el angulo con el que
emerge de la cara C? Datos: indice de refraccién del aire, naie = 1; indice de refraccién del
agua, Nagua = 1,33
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Una lente delgada convergente con radios de curvatura de sus caras iguales y de 50 cm, tiene una distancia
focal de 60 cm. Proyecta sobre una pantalla un objeto de 2 cm de altura. a) Calcular la distancia de la
pantalla a la lente para que la imagen sea de 10 cm. b) Calcular el indice de refraccién de la lente y la

potencia de la lente. c) Efectuar la construccion geométrica.
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4. Un objeto se situa frente a un espejo formando una imagen real, invertida y de doble tamafio del objeto.

Si el espejo se mueve 3 cm, la imagen que se obtiene es también real, invertida pero su tamafio es la mitad
que el del objeto:

a) Describir la naturaleza del espejo

b) Hallar las distancias del objeto al espejo en los dos casos y las respectivas distancias imagen
c) Hallar el radio del espejo

d) Efectuar las construcciones geométricas correspondientes.
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